

۱۲ استانی که بیشترین روستانشین را دارند

علی قربانی، معاون امور دهیاری‌های سازمان شهرداری‌ها و دهیاری‌های وزارت کشور: «بیشترین آبادی‌های دارای سکنه ما در ۱۲ استان کرمان و سیستان و بلوچستان هستند. بیشترین

اصل و شرح

آبادی‌ها در سیستان و بلوچستان و بیشترین سکنه آبادی‌ها در کرمان هستند. این دو استان هم آبادی زیر ۲۰ خانوار و هم آبادی بالای ۲۰ خانوار زیادی دارند. مخصوصاً از نظر آبادی‌های زیر ۲۰ خانوار این دو استان تعداد زیادی روستا دارند که در بازدهای استانی هم قابل مشاهده است.»

۶۳ هزار آبادی: دارای سکنه در ایران ثبت شده‌اند.

۲۳ هزار آبادی: زیر ۲۰ خانوار هستند که ۹۶۷ هزار نفر جمعیت دارند.

۴۰ هزار آبادی: بیش از ۲۰ خانوار هستند که ۱۹ میلیون و ۷۴۰ هزار نفر جمعیت دارند.

ایران ۶۳ هزار روستا دارد

سرشماری پاییز ۱۴۰۵ تعداد روستاهای متروک را مشخص می‌کند



جامعه امروز

محمد سربابی روزنامه‌نگار خشکسالی کشاورزی را تهدید می‌کند، رکود کشاورزی، معیشت روستایی را نابود می‌کند و روستاییان محل زندگی اجدادی خود را به سمت شهرها ترک می‌کنند. نه فقط خانه‌ها بلکه ساختمان‌های نوساز مدرسه‌ها و درمانگاه‌ها که شاید چند سال قبل ساخته شده باشد هم بی‌استفاده می‌مانند؛ زیرا دیگر کسی در روستا نیست که نیاز به معلم و پزشک دائمی داشته باشد. این تصویر را می‌توان در نقاط مختلف ایران دید و روستاهایی را برشمرد که ساکنان قدیمی، آنها را رها کرده‌اند. با این حال، علی قربانی، معاون امور دهیاری‌های سازمان شهرداری‌ها و دهیاری‌های وزارت کشور به همشهری می‌گوید که روستاها «متروک» و «خالی از سکنه» نشده‌اند. ظاهراً تا زمانی که حتی چند نفر در روستایی ساکن باشند نمی‌توان آن را متروک به شمار آورد.

خشکسالی آمد، مدرسه‌ها کمتر شدند

در سال‌های پیش شایعه‌ای بود که برخی از مدارس خیرساز روستا، پس از ساخت و در مدت چند سال کاربرد خود را از دست داده‌اند؛ زیرا خانواده‌های جوان، روستا را رها کرده و فرزندانشان خود را همراه خود برده‌اند. کاربری این ساختمان‌ها را نمی‌شود عوض کرد؛ در نتیجه بنایی نوساز و مستحکم اما خالی و بی‌استفاده باقی می‌ماند. علی قربانی، معاون امور دهیاری‌های سازمان شهرداری‌ها و دهیاری‌های وزارت کشور در این باره به همشهری می‌گوید: «سال گذشته به همراه همکارانم به بیش از ۵۰ هزار دیدار در سراسر کشور رفتیم و روستایی‌ها نداشتیم که کاملاً متروک و مدرسه آن تعطیل باشد اما روستاهایی بودند که تعداد دانش‌آموزان آن به حد نصاب نرسیده و آنها برای تحصیل به روستای همجوار رفته‌اند که در خراسان شمالی این روستاها را مشاهده کردیم.» او با اشاره به اینکه آموزش و پرورش در پیش‌بینی تعداد دانش‌آموزان سختگیر است، تأکید می‌کند: «مثلاً

حالا یک پرسش اصلی مطرح می‌شود. آیا تعداد روستاهای متروک و روند متروک شدن در ایران قابل توجه است؟ قربانی بیان می‌کند: «در یک دهه گذشته هیچ آمار رسمی گرفته نشده است که تعداد روستاهای متروک را نشان دهد. ما نیز در انتظار نتایج سرشماری آبان ۱۴۰۵ هستیم. سرشماری مشخص می‌کند که از ۶۳ هزار روستای ایران چه تعدادی متروک شده‌اند. انتظار می‌رود که روستاهای متروک از گروه زیر ۲۰ خانوار باشند. برخی مناطق روستایی هستند که مثلاً ۵ خانوار جمعیت دارند و اگر آنها از محل زندگی خود کوچ کنند این مناطق روستایی را می‌توان

روستای پر خانوار متروک نمی‌شود

متروک محسوب کرد اما انتظار نمی‌رود روستاهای با جمعیت زیاد خالی از سکنه شوند.» در صورت کم شدن قابل توجه جمعیت روستایی استفاده‌ماندن بعضی ساختمان‌های دولتی اگر قرار باشد ساختمانی از بخش دولتی به بخش غیر دولتی واگذار شود، معمولاً مالکیت، حتی بین سازمان‌های دولتی هم این رویه وجود دارد؛ مثلاً در یک روستا زمین‌ها از منابع طبیعی به وزارت نیرو داده شده بود تا در آن نیروگاه خورشیدی ساخته شود. مالکیت زمین در اختیار منابع طبیعی باقی ماند و فقط استفاده از آن به‌عنوان نیروگاه واگذار شد.



افزایش دهیاری‌ها

با اینکه به نظر می‌آید جمعیت روستاها در حال کاهش است، اما تعداد روستاهای دارای دهیاری از گذشته هم بیشتر شده است. قربانی با اشاره به اینکه جمعیت روستایی به دلیل مهاجرت معکوس در برخی نقاط افزایش داشته است، می‌گوید: «انتخابات این دوره شورای روستاها در ۴۲ هزار و ۱۶۹ روستا برگزار می‌شود که ۲ هزار روستا بیشتر از دوره قبل است. بنا به اطلاعاتی که داریم، تعداد روستاهای بیش از ۲۰ خانوار ما افزایش پیدا کرده است؛ زیرا درخواست‌های زیادی برای تشکیل دهیاری داشتیم. روستاهای زیر ۲۰ خانوار دهیاری ندارند و این درخواست‌ها نشان می‌دهند که جمعیت روستایی رو به افزایش است.»

تقسیم کار ملی برای نقشه پیشگیری از جرم

در سال گذشته شورای عالی پیشگیری از وقوع جرم به ریاست رئیس قوه قضاییه با بررسی چالش‌های کلان کشور، موضوعاتی از جمله پیشگیری از سرقت، کاهش جرم مرتبط با تصادفات رانندگی، مقابله با تغییر کاربری‌های غیرمجاز و جلوگیری از تصرف اراضی را در اولویت قرار داد. بنا به آمارهای کنونی، همکاری و تقسیم کار میان دستگاه‌های مسئول در پیشگیری از جرم باعث کاهش جرائم اولویت‌دار شد. شورای عالی پیشگیری از جرم بخشی از دستگاه قضایی است که با حضور و همکاری دیگر ارگان‌ها فعالیت می‌کند و کار نظم‌بخشی و هماهنگ‌سازی برنامه‌ها را بر عهده دارد. سعید ذاکری، سرپرست حوزه سخنگوی قوه قضاییه در این باره به همشهری گفت: «شورای عالی پیشگیری از جرم شامل مسئولان قوه قضاییه و مسئولانی از دیگر دستگاه‌ها مانند وزارتخانه‌های فرهنگ و ارشاد اسلامی، آموزش و پرورش، امور اقتصادی و دارایی، دیوان محاسبات کشور، صداوسیما و نیروی انتظامی است.» او تأکید کرد: «این شورا روند تقسیم کار ملی در چارچوب وظایف و مأموریت‌های قوای سه‌گانه کشور و اتخاذ تدابیر مناسب برای هماهنگی بین دستگاه‌ها را انجام می‌دهد و مصوبات آن لازم‌الاجراست.» آمارهای فعلی نشان می‌دهد اجرای «تقسیم کار ملی» در قالب نقشه جامع پیشگیری از جرم، نقش مؤثری در کاهش جرائم اولویت‌دار و ارتقای امنیت اجتماعی داشته است. در نتیجه این تقسیم کار در حوزه زمین‌خواری و اراضی ملی با اجرای اقدامات اطلاعاتی، اصلاح ساختارها و تکمیل حدنگاری، کاهش ۵۲ درصدی تجاوز به اراضی، کاهش ۴ درصدی تغییر کاربری غیرمجاز، کاهش ۹ درصدی پرونده‌های تخریب و تصرف و کاهش ۱/۵ درصدی تصرف عدوانی ثبت شده است. در حوزه تصادفات رانندگی نیز با مشارکت ۳۲ دستگاه، ایمن‌سازی نقاط حادثه‌خیز و اصلاح فرایندهای امدادی، کاهش ۱۵ درصدی تصادفات و کاهش ۶۰ درصدی در نقاط پرخطر ثبت شده است.

ایران روی دورگرمای



فردا - دوشنبه - نخستین روز تابستان ۱۴۰۵ است و نیم‌نگاهی به اخبار هواشناسی نشان می‌دهد که روز اول تابستان قرار است ورود شگفت‌انگیزی داشته باشد. براساس این

گرمای خرد بود، با این پیش‌بینی‌ها باید خودمان را برای یک تابستان قوی و قدر آماده کنیم و حواسمان به تمام ابزارهای مقابله با گرم‌زدگی باشد.

پیش‌بینی‌ها، نخستین روز تابستان با گرمایی شدید آغاز می‌شود و موج گرمای بخش‌های گسترده‌ای از کشور را تحت تأثیر قرار خواهد داد؛ هر چند در روزهای اخیر تا حدودی هوا با

تب پیش‌بینی

درباره پدیده پیش‌بینی‌های فوتبالی که این روزها بسیار فراگیر شده‌است

سحر جعفریان عصر | روزنامه‌نگار و اگیبری تب فوتبال، جهانی است و مبتلایانش همه از مردوزن تا پیر و جوان برای گزارش

دو و در زمان خود، بی‌اخبار و حواشی ورزش فوتبال هستند؛ اخبار و حواشی‌ای که در روزهای برگزاری رقابت‌های جام جهانی، بیشتر دیده و شنیده می‌شوند و طرفداران فوتبال را به اشکال گوناگون سرگرم می‌کنند. پیش‌بینی نتایج مسابقات فوتبال یکی از انحصار سیمپسون‌ها و مایکل برنونا (پیشگوی اعظم جام جهانی) در آمده و رسیده به جمع‌های خودمانی و خانوادگی تا دورهمی‌های رسمی و مجازی که مبتلا به فوتبال هستند.

برگ برنده کوراسائو برای پیشگویان خانگی

سرگرمی، بازی یا مسابقه پیش‌بینی نتایج فوتبال نیز مانند بسیاری پدیده‌ها از جمع‌های خودمانی و دورهمی‌ها و گروه‌های مجازی خانوادگی شروع شده؛ اول، تعدادشان کم بود اما رفته‌رفته بیشتر شد و جز یکی یا دو نفر، باقی اهل خانه و جمع درگیرش شدند... درگیر حس‌زدن عدد و رقم‌های نتیجه مسابقات فوتبال، معمولاً مقابل تلویزیون به ردیف نشسته یا نیم‌خیزند و با تخمه و تفتلات دلی از عزا درمی‌آورد. در دقایق حساس یا کرمی می‌خوانند و کل کل می‌کنند یا سنگ‌فان‌نیم و نیم‌ان گروه را به سینه می‌زنند. از حدود دقیقه ۹۰ در دست به دعا می‌برند و منتظرند؛ «ریش»، گرومی دارم برای بخت پر تغال»، «من می‌گم قهرمان این دوره به تیم ناشناخته است... آخه ببین تو؛ گل‌زنی کوراسائو و کیپ‌وردو حتی مایکل برنونا هم پیش‌بینی نمی‌کرد...» «تمساحایی که رفتن ملاقات رونالدو، اونو از گل‌زنی انداختن؛ مطمئن باش» و وضعیت پیش‌بینی‌های دوستانه و خانوادگی فوتبال، همیشه در این سطح وساده نیست. در بسیاری از موارد، تشریفات، چاشنی پیش‌بینی می‌شود؛ لباس تیم مورد علاقه‌شان رقابت را تماشا می‌کنند، دور گردنشان پرچم می‌اندازند و به شیپور هواداری می‌ذمند. منصور زمانی، فروشنده اقلام ورزشی در محدوده میدان منبری می‌گوید: «روزی نزدیک جام جهانی مشتری لباسی فوتبالی که می‌بیشتر می‌شه... لباس بزرگ، آرانتین و پر تغال.» منصور هم فوتبالی دوآینه است: «به مشتری‌هایی که با پیش‌بینی‌های من موافقن بیشتر تخفیف می‌دم.» حالا پیش‌بینی‌های فوتبالی به لیگی همچنان‌انگیز در حاشیه مسابقات جام جهانی تبدیل شده که برنده، بازنده و قهرمان‌های خودش را دارد.

جام جهانی یا جنگ جهانی مسئله کدام است؟

مورد عجیب فوتبال و پیش‌بینی‌های غریب آن در دنیای مجازی و سایت‌های دیجیتال نیز دنبال‌کننده دارد؛ از برنامه‌های رایانه‌ای تا مسکوها دیجیتال و از مسابقه پیش‌بینی تا آموزش پیش‌بینی، وجه اشتراک همگی شان، کلیدواژه‌ای شبیه «پیش‌بینی کن» است که اغلب در قالب جشنواره و مسابقه جام جهانی ۲۰۲۶ شو، «جوایزی ارزنده برای نفرات برنده»، «اعطای نشان مارادونا به پیشگوی برتر»، «سامان صدقی، کاربر یکی از ایلدیکشن‌های فوتبالی معروف که در دهه‌های گذشته با پیش‌بینی‌های خود در این باره می‌گوید: «خیلی سخته که فوتبال فقط به ورزش نیست، فوتبال به صنعتی که هزار جور راه و چالش‌داره برای گردش سرمایه و سرگرمی، سامان، کارگر ساختمان است و تا این مرحله از برگزاری رقابت‌های جام جهانی، توانسته بازی را در دست پیش‌بینی کنه؛ «هر پیش‌بینی درست، ۱۰۰ امتیاز برای قرعه‌کشی نهایی داره و من یکی از ۱۰۰ امتیازامو مدیون مدرم هستم.» او تأکید می‌کند که مادرش دلخوشی از فوتبال که سبب آسیب جدی به پای برادرش شده، ندارد: «هی می‌گه جنگ جهانی هم بشه شماها فکر جام جهانی هستین...» اما انکار تب فوتبال با روشن شدن آتش هیچ جنگ و وقوع حادثه‌ای، سرد نمی‌شود.

